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Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel

Válasz Chamberlain­
nek.

A magyar országgyűlés felső- 
házában egy interpellációra a miniszter- 
elnök állast foglalt Chamberlain angol 
külügyminiszter amaz ismeretes kijelen­
tésével szemben, mely szerint az op- 
tánsper a Népszövetség tanacsa előtt 
véglegesen el in ézettnek tekinthető. 
Mióta az angol törvényhozásban ez a 
kijelentés elhangzott, külföldön és itt­
hon egyaránt széles mederben indult 
meg a vita arról, hogy miként magya­
rázható ez a hivatalos válasz, amely 
ellentétben ail a Népszövetségnek a 
békeszerződés 239-ik §-ából reáháruló 
kötelezettségével. Bethlen István gróf 
allamferiiui tapintattal es önérzettel 
nyilatkozott a kormány és bátrán mond­
hatjuk, az egesz magyar nemzet nevé­
ben erről az ügyről es rávilágított arra, 
hogy az angol külügyminiszter dodonai 
kijelentése többféle magyarázatot tűr 
meg, de a többfele magyarázat mellett 
is kétségbevonhatatlan joga Magyar- 
országnak, hogy a kérdést a Népszó- 
vétség előtt újból felvesse és követelje, 
hogy a Népszövetség a békeszerződés­
nek megfelelő határozatot hozzon. A 
magyar kormány is eleget tesz a Nem­
zetek Szövetségének tanácsa részéről 
a közvetítés ez utolsó periódusában 
ten ajánlatának és diplomáciai utón 
javaslatot intéz közvetlenül Romániá­
hoz, melynek eredrnenye azonban az 
előzmények után senki előtt sem lehet 
kétséges. A magyar kormány iügget- 
lenül attól, hogy sikerrel jár-e, vagy 
sem ez az újabb kísérlet, változatlanul 
azon az állásponton van, hogy a béke- 
szerződést garantáló hatalmaknak, il­
letve népszövetségi tagállamoknak kö­
telessége a Románia által visszavont 
biró helyettesiteséről gondoskodni úgy, 
amint azt a békeszerződés előírja, mert 
ha ez nem történnék meg, a Népszö­
vetség a maga részéről feldöntené azt 
az erkölcsi alapot, amelyen áll, fel­
döntené azt az erkölcsi bázist, amely 
a nemzetközi szerződések tiszteletben 
tartását irja elő, a Népszövetségnek.

Igen nagyhatású volt Bethlen Ist­
ván miniszterelnöknek az a kijelentése, 
mely szerint nem csak mi, hanem a 
Népszövetség es mindazok a gondola­
ta. amelyekre állítólag az európai 
báket felépíteni akarják, igen komoly 
helyzet előtt allanak, mert a halogató 
taktika és a tehetetlenségnek ilyen be­
emelése azt jelenti, hogy az Írott szer­
ződésekét a győztesek csak akkor 
tartják meg, ha azok az erősebb fél 
javara szolgainak, de abban a percben 
hatályon kívül helyezik, amint a mér-
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leget, a jog es igazság szempontja a 
legyőzött es gyengébb fél részére bil­
lentene félre. Hogy Magyarország mit 
fog cselekedni abban az esetben, ha 
Chamberlain felvilágosítása az optáns- 
perről valóban fedne is a tanács véle­
ményét, nyíltan megmondotta a mi­
niszterelnök, hogy kénytelen volna en­
nek a helyzetnek a legmesszebbmenő 
konzekvenciáit levonni. De a magyar 
közvélemény rendületlenül bízik, mivel 
Nagybritania Írott szavát sohasem szegte 
meg s ezért nyugodtan apellálhat a 
britt világbirodalom népeinek igazság­
érzetéhez, mert meg van győződve

róla, hogy a maga súlyával a trianoni 
szerződés ama paragrafusainak meg­
tartásara is halast fog gyakorolni, amely 
a szerződés egy eb paragrafusaitól 
annyira suj'ott Magyarorszagnak vélet­
lenül kedvez. A magyar kormány 
semmi körülmények között nem járul­
hat hozza a szerződés kétoldalú kikö­
lese alapjan beiktatott paragrafusainak 
egyoldalú meg változtatásához, vagy 
hatályon kivül helyezéséhez, mert ha 
nem kötelező ez a par gralu-, akkor 
a trianoni szerződés többi paragrafusai 
sem kötelezők.
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A városi képviselőtestület rendkívüli
közgyűlése.

Negyed tiz óra tájban nyitotta meg Tóth 
István dr. polgármester a képviselőtesfíilet 
rendkívüli közgyűlését, amely iránt meglehe­
tősen mérsékelt érdeklődés nyilvánult meg

A 24 pontból álló tárgysorozat túl 
nyomó része vita n<lkül ment keresztül, 
csupán a lakásfelszabadifás kérdése körül 
kerekedett nagyobb vita.

A közgyűlés megnyitása után Tóth 
István dr. polgármester elparenfálta Sinkó 
Imre és Máté Mihály elhunyt képviselőtes­
tületi tagokat. Bejelentette, hogy önálló indít­
vány érkezett, amelynek a rendkívüli köz­
gyűlés keretében való tá’gyalására a szabály- 
rendelet nem nyújt módot.

A tárgysorozat tárgyalására rátérve, a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta a 134 kgv 
1927 sz. határozathoz készített újabb indoko­
lást, majd v ta nélkül fogadta el a tanács 
elutasító előterjesztését Bernát Ede illetőségi 
ügyében, a Revíziós Liga támogatására 402 
pengő 79 fillért szavazott meg. 1 öbbek hoz 
zászóiása után a közgyűlés az utkaparók 
illetményeit 1929 jan. 1-től havi 60 pengőben 
és évi 1 pár csizmában állapította meg, a 
tanács eredeti előterjesztését téve magáévá.

A kegydijasok kérelme ügyében is a 
tanácsi javaslatot fogadta el a közgyűlés, 
amely a népkert őrének havi fizetését 48 
pengőre emelte 1929 jan. 1.-től.

A Szt. Imre reálgimnázium ifi. sport­
körének 100 pengő segélyt szavaztak meg.

Nagyobb vita kerekedett Forgó Mátyás­
nak a lakások felszabadítására irányuló ja­
vaslata körül. A felszólalók egyrésze az 
indítvány melleti, másrésze ellene szólalt fel, 
kifejtve, hogy a tisztviselők a legalacsonyabb 
lakbérosztályba lévén sorozva, nem lennének 
képesek a szabad lakásforgalom magasabb 
lakbéreit megfizetni.

A vita befejezése után Tóth István dr. 
polgármester ismertette a nagyfontossagu kér­
dést Hangsúlyozta, hogy bar meggyőződése 
szerint a közgyűlés a tanácsi előterjesztéssel 
szemben a lakások felszabadítása érdekében 
teendő fölterjesztés mellett fog állást foglalni, 
a város szempontjából veszedelmesnek tar íja j 
a szabadforgalom helyreállítását. Ismerteti a | 
csongrádi lakásstatisztika adatait amelyek , 
szerint Csongrádon egy-egy szobában 3 6 
lakó lakik Ez a statisztika a lakások felsza­
badítása esetén még rosszabb lenne. A köz- i

l gyűlés 39 szóval 25 ellenében kimondotta 
I hogy a szabad forgalom érdekében felter­

jesztés intézendő a népjóléti miniszterhez.
A borfogyasztási adó kiegyezések miatt 

panaszok kivizsgálására a közgyűlés három 
tagú bizottságot delegált Vári István, Borgt 
Mihály és Sági János személyében.

A napirend 10—14. tétele alatt sze­
replő ügyekben tett tanácsi előterjesztéseke 
vita nélkül fogadta el a közgyűlés.

A tárgysorozat 15. pontja volt Mayet 
Miklós rg. tanár kerelrne aziránt, hogy a 
város vállaljon készfizetői kezességet építési 
kölcsöne tiO százaléka erejéig. A kérdéshez 
számos felszólalás hangzóit el. A széleskörű 

j és nívós vila során G/eskooics József o. gy 
I képv. javasolta, hogy a város jegyezzen kbl. 4C 
! ezer pengőt az OKH kötelékébe tartozó Hitel- 

szövetkezetnél és ezekkel az üzletrészeivel 
vállaljon garanciát a hasonló kéréssel folya­
modó polgárokért Ennek az a keltős előnye 
lenne, bogy egyrészt a Hitelszövetkezet ol­
csón hitelt jutlalhatna a csongrád gazdasági 
éleinek, másrészt a város különösebb kocká­
zat nélkül elősegíthetné a házhelyek beépí­
tését. A tanács végül levette a kérdést a 
napirendiéi azzal, hogy annak a javasolt 
modort való megoldását tanulmány tárgyává 
teszi és a következő közgyűlésen tesz indít­
ványt.

A hátralévő kisebb ügyek latárgyalása 
után a közgyűlés 11 órakor végett ért.

— Még nem sikerült elfogni a 
hitvesgyilkos Sípos Lajost. A csong­
rádi 420. sz. tanyán szombatra virradó éjjel 
történt borzalmas hitvesgyilkosság ügyében 
megindult nyomozás eddig nem járt ered­
ménnyel : a gyilkos Sipos Lajost ezideig 
nem sikerült kézrekeriteni. A nyomozás során 
megállapítást nyert, hogy Sipos lettét előre 
megfontolt szándékkal követte el, amit az is 
bizonyít, hogy a konyhában lévő 10—12 kés 
közül a legnagyobbat és legélesebbet válasz­
totta ki akkor, amikor a viharban felébredve 
a lakásba bement Azt a hirt. mintha Sipos 
öngyilkosságot követelt volna el, eddig még 
semilyen körülmény nem erősítette meg.
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Porosz I^áis-akimi kovácsszén kapható!

Szarvasmarhaáíiományunk még mm-
dig nem érte el a békebeli nívót.

Ä lóáHomány emelkedési, a seráés-, juh- és 
Síecs$te átülömástiy csőkkeifiésf mméc9í=

A föld mi velésügyi minisztérium most 
adta közre az 1928. évi tavaszi állatüsszc- 
irásának eredményét. A rendkívül érdekes 
statisztika főbb adatai a következők:

1928-ban a csonkaország területén 
1,811.647 szarvasmarhát számoltak össze. 
A múlt évhez képest a szaporodás mind­
össze 6000 darab és a csonkaország szarvas­
marhaállománya még mindig nem érte cl a 
békebeli állomány számát. A jelenlegi állo­
mány fajták szerint a következőképpen oszlik 
meg: magyar fajta 286.183 darab, vagyis a/, 
egész állomány 15.80 százaléka Szimcnthali 
1,342.951 darab, vagyis az egész állomány 
74.13 százaléka. Börzék rés 2/.066 darab, 
vagyis 1.5 százaién. Egyéb fajta 148.373, 
vagyis 8.18 százalék A szarvasmarhaállo­
mány megoszlása ivar szerint a következő: 
bika és bikaborju 86.191, vagyis 4.78 szá­
zalék, tehén es üszöborja 1,306.482, vagyis 
72.15 százalék. Ökör és tinó 418.947, vagyis 
23.12 százalék.

A lóállomány statisztikája aránylagosan 
sokkal nagyobb emelkedést mutat. í928 ban 
917.974 darab lovat számoltak össze, az 
1927. évi 903.326 darabbal szemben. Lóállo­
mányunk a békeidőkhöz kepest is jelentéke­
nyen szaporodott, mert 1911-ben a csonka­

ország területén 896.498 darab ló volt. A 
lóállomány fajták szerint a következőképpen 
oszlik meg: Melegvérű 725.786, vagyis 79.03 
százalék, hidegvérű 192.488, vagyis 20.94 
százalék.

A sertésállomány csak a múlt évekhez 
képest növekedett, mert az 1928. évben 
összeszámolt 2,661.539 darab sertés a múlt 
évi 2,386.664 darabbal szemben mintegy 
300.000 darabnyi szaporodást mutat, de 
azért még jelentékenyen kevesebb, mint a 
békeidőben, 1911-ben a csonkaország terüle­
tére eső 3,322.407 darab sertés. Jelenlegi 
sertésállományunk fajták szerint a következő 
képpen oszlik meg: zsirsertés 2,402.454 
darab, azaz 90.26 százalék, hússertés 259.085 
darab, azaz 9.74 százalék.

A juhállomány a műit évhez képest is 
csökkent Az idén összeszámoltak 1,566.351 
darabot. 1627-ben 1,610.716 darabot. A
csonkaország területén 191! -ben 2,406.041 
darab volt.

A kecskeállomány is erősen csökkent. 
1928-ban 29.836 darab a kecskék száma. 
1927-ben 36.418 volt Érdekes, hogy a kecske­
állomány 1922 óta majdnem a felére csök­
kent, mert akkor 48.241 darab kecske volt 
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A magyar zene és tánc kultusza
a Szent István-héten.

Az idei Szent István-ünnepségek során 
úgy mint már éveken keresztül történt, ezut- ‘ 
tál is kiváló szerep fog jutni a magyar zene 
és a magyar tánc kultuszának. Maguk az j 
ünnepségek a hagyományos szerenáddal : 
nyílnak meg, amelyet a Halászbástyán fog :

A növénytan . . .
(Folytatás.) •

Andorházán, egy,a magas hegyek erdő- 
koszorus völgyében pompás kis villát bérel­
tem ki. A villa mesébe illően kedves volt; 
mini a bokorban a fülemülefészek, oly kel­
lemesen és árnyasán feküdt. A környező 
rétek harmatlocsolta virágai egyenesen a Pis­
tike javító vizsgájának nyíltak. Azt lehet 
mondani. Linné egész rendszere képviselve 
volt a virágtalan növényektől a sok porzó­
sokon keresztül a legutolsó osztályig Csak 
épen a datolyapálmák hiányoztak, de pótol­
ták az angol képes folyóiratok exotikus táj­
képeinek kiollózott reszel.

Viz, levegő, madárdal harmat, tarka 
himes rétszőnyeg, rádió, egyszóval minden 
volt a Lenke lakban (drága nőmről elnevezve), 
csak épen a telefon hiányzott. Ennek én 
örültem legjobban, legkevésbé az anyósom 
és a feleségem Én azért, mert a hivatalom 
nem engedett ki azonnal nyaralni, tehát bent 
maradtam a városban, így a szüntelen csi- 
lingelésével és kérdezősködéseive! nem zak­
lathatott a család. Viszont a feleségem és az 
anyósom szegényebbek lettek a befőttek állá­
sáról, a moly lepkék garázdalkodásáró , a 
baromfiudvar életéről és a kaszinói kártya­
csatáimról leadatlan maradt néhány helyzet- 
jelentéssel.

Miután mindent b csomagolt a házam 
népe, legmélyebbre a Pistike növénytanát, 
kivonult nyaralni.

A jóleső csendben és a szaharai hő­

előadni a Budai Dalárda férfikara. Az ün­
nepségek napjait sűrűn fogják átszőni a ma­
gyar dalárdák és zenekarok számai s gon­
doskodás történik arról, hogy a szimfonikus 
zenekaroktól kezdve a népies zene művelé­
sig mindenütt és minden napon érvényesül­

jön a magyar dal, amelyet a modern idegen 
zene már-már háttérbe szorított.

Kiemelkedő zenei eseménye lesz a 
Szent István-ünnepségeknck a Bihari-emlék­
ünnep a Margitszigeten. Bihari János hírne­
ves prímása és zeneszerzője volt a múlt 
század elejének, amikor ugyanaz volt a ma­
gyar dali hivatása, mint ma kell, hogy legyen: 
hogy visszatérítse a nemzet érzelmi életét a 
régi zenei forrásokhoz. A Bihari-emlékünnep, 
amelyet lelkes és hivatott férfiak rendeznek, 
a Margitszigeten József kir. herceg, tábornagy 
fővédnöksége mellett fog lefolyni. Érdekes 
eseménye lesz ennek a száz éves évforduló­
nak, hogy azon a nemzeti hadsereg hivatalo­
san résztvesz, annak a tiszteletére, hogy 
1808-ban Bihari nagy szolgálatot telt lelke­
sítő zenéjével az akkori nemesi felkelésnek. 
Ennek az emlékét különben egy korhű kosz­
tüm ikben tervezett „verbuukolás“ is he fogja 
mutatni, amely követni fogja Pékár Gyula 
ünnepi beszédjét és Bakó László lelkesítő 
ódáját.

A népies zenének jut kedves és nagy 
szerep az augusztus 20-iki népünnepen, a- 
melyet a legkiválóbb művészek rendeznek a 
Tattersaalban, az ünneprendező nagybizottság 
égisze alatt. A kiszemelt hatalmas területen 
25 ezer néző befogadására alkalmas színpa­
dot készítenek, amelyen harsonák jelzésére 
indul meg a különféle mulattató előadások, 
zene- és táncbemutatók sorozata. Ezen a 
színpadon adja elő számait egy monstre 
dalárda az egész területen elszórt rádió-hang- 
erősitőkkel, úgy hogy mindazt, ami zenében 
és dalban ezen a dobogón megszületik, nem­
csak a hatalmas nézőtér közönsége, hanem 
a távoli vidékek is hallani fogják.

A színházak díszelőadásai és zenei 
eseményei egészítik ki azt a képet, ami a 
fenti vázlatból kialakul. Bárki, aki a Szent 
István ünnepségek napjait Budapesten tölti, 
számíthat rá, hogy lelke meg fog fürdeni a 
magyar érzésvilágnak azokban a művészi 
eseményeiben, amik gazdagon szövik át a 
Szent István-ünnepségek zenei program inját.

ségben sokáig nem zavart semmi. Egy fel­
hőtlen reggelen azonban meghívást hozott a 
posta, hogy pontosan tíz órakor beszélni 
óhajt velem dró'on Andorháza. Még volt 
annyi időm, úgyis tud'am mit akar a 
feleségem, meghívni a Pistike kikérdezésére, 
— hogy elzarándokoljak a virágüz'etbe ró­
zsacsokorért, mint az idei róz.satermés ígéret 
törlesztésének első részletéért A számításom 
ugyanis az volt, hogy felnyalábolom a rózsá­
kat, rohanok velük a telefonhoz, onnan ki az 
állomásra. Ám ember tervez, Isten végez. 
Rózsa nem volt a virágkereskedésben, de 
meg volt rendelve, talán már meg is érkezett 
az első postával.

— Jól van. — mondok — úgy is megyek 
a postára, engedelmükkel érdeklődöm utána.

— Ne tessék, — szólt a virágfizletes 
felesége, magam megyek érte, mert ha nem 
érkezett meg, telefonálok a szállítónak.

— Nem lesz nehéz cipelni a virágszál- 
litmányt ?

— Oh, magamma! viszem a Tónit, a 
kertészlegényünket, ő elbírja.

Ugvis lett. Az asszony és a Tóni előt­
tem eltaipalíak a postára. Én utánuk érkeztem 
oda tíz perc múlva. A telefonoskisasszony 
biztosított, mihelyt a fülke szabad lesz, hozza 
Andorházát. Erre türelmesen vártam az elő­
szobában a soromra.

Eleinte szapora hallózás hallatszott ki 
a fülkéből hol vékonyán, hol vastagon, az 
iizlelesné szopránja és a Tóni baritonja. 
Sokszor inindaketten egyszerre kiabáltak. 
Kaptak és adtak feleleteket. Egyszer azonban

I ..

csönd lett, teljes siri csönd. A szám lebeszélt. 
Most a telefo os hölgy kiintett nekem, hogy 
lépjek be a be«zélöfülkéhe, mert felcsengeti 
Andorházát. Én gyanútlanul nyitom fel az 
ajtót, hát mit látok : a Tóni és főnöknője 
kegyetlenül csókolódznak. Annyira, hogy 
észre sem vették az alkalmatlankodásomat. 
Nesztelenül becsuktam az ajtót és maciikra 
hagytam őket, mert a kórán szerint a evőket, 
korunk szerint pedig a csókolódzókat hábor­
gatni tilos.

Az andorházi csöngetés végre is véget 
vetett az idilnek. Az asszony irigylendő nyu­
galommal lépve ki, azt mondta, hogy a má­
sodik postaérkezés után átvehetem a rende­
lésemet. S mintha semmi se történt volna, 
Tónival kilibbent az ajtón, bizonyára avval 
a gondolattal, hogy egyhamarjáhan igy sem 
érdeklődtek az elmaradt virágrendelés után a 
kontinens egy helyén se.

A jelzett időben persze megjelentem a virág­
üzletben átvenni a rózsáimat. Az asszony 
maga nyújtotta át boldogan és átszellemültem, 
mint ö mondta, a nyíló csodákat, kétség­
kívül az éitiik való telefonáláshoz kapcsolódó 
kellemes emlékeinek az utóhatása alatt. Még 
papírba is burkolta a száraikat, hogy meg 
ne szúrjam a kezemet, mert hát — és ha­
miskásan kacsintott az ura szemébe — nin­
csen rózsa tövis nélkül.

— Az már igaz, hagyta helyben az. ura.
— De mennyire igaz, bólintottam a férj 

' felé és egy diskrét titoknál gazdagabban 
csuktam rá a boltja ajtaját.

(
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Az Alföld fásítása.
Kamatmentes kölcsön nyújtásával és ingyen facseme­

ték juttatásával segíti elő a kormány a fásítást.
\ fóldmivelésügyi miniszter um az Al- 

..... fásítására uj tervezetet dolgozott ki, mely- 
10k ,-'bb intézkedései a következők: 
ne |rrji5k telepítésére, facsoportok létvsilé- 
-éré kop ’-r és vízmosásos területek beerdő- 
3 íésére a fö'dmivelésügyi kormány nem 
!'-upan a szükséges csemetéket adja az 
'Hainerdészeti csemetekertekbő! díjmentesen 

arra szoruló birtokosoknak, hanem ezeket 
;setnetéket csomagolva, díjmentesen szál­

úja a telepítés helyére.
Mindezeken felül a birtokosok kérésere 

aZ államerdészet közegei díjtalanul vezetik 
és irányítják az ültetési munkákat és a télé­
ig gazda húsz év tartamára kamatmentesen 

erdősitendő kataszteri holdankint 50 pen­
gőig terjedő állami kölcsönt kap.
° r Ezek után minden remény megvan arra, 
hot'V az Alföld fásítását rövid időn belül
befejC/ik.

Szükséges ez a fásítás nemcsak azért, 
hogy az Alföldnek tüzelő anyaga legyen, 
hanem azért is, hogy a kiima megváltozzék

és a csapadékban szegény területek a jövő­
ben több esőt remélhetnek.

Egy a mezőgazdasági kamarák, mint 
az erdekkepviseietek véleménye szerint szük­
ség van a fáknak a mainai hathatósabb vé­
delmére és pedig nemcsak a lelkiismeretlen 
emberekkel szemben, akik úgy a eszmeieket 
rmnt a suhángokat levagdaljak, hanem egyes 
ut és felefon, vagy táviróvezelőkkel szemben 
is, akik nem ritkán barbar módon bánnak el 
az utakmenti haszonfákkal.

A fóldmivelésügyi minisztériumban az 
erre vonatkozó törvény előkészítő munkála­
tai mar megkezdődtek és remélhető, hogy a 
gazda társadalomnak ez az egyhangú kíván­
sága is teljesedni fog.

A pénzügyminiszer az Alföld és a kopár 
területek fasitasára 1 millió pengőt vett fel a 
költségvetésbe, ami annyit jelent, hogy 1 
even belül 200 ezer kai. hold fásításra udhat 
a fölmivelésügyi miniszter kamatmentes köl­
csönt.

nincs fontosabb feladata a magyar gazda- 
társadalomnak a termés betakarítása után, 
mint aa agrárszövetkezeti hálózat minden 
erővel való megalapozása, kiszélesítése és 
üzleti teljesitőkepességének fokozása. Nálunk 
az a legfőbb hiba, hogy termelőink nein 
tudják, milyen hatalmas erőt képvisel az ér­
tékesítő szövetkzeet, be kell végre is látniuk, 
hogy érdekeik hathatós védelmére csak akkor • 
számíthatnak, ha szervezetek utján megfelelő 
hatást tudnak gyakorolni a termelésre, az 
értékesítésre és főleg a piaci helyzet kedvező 
alakulására.

Nem elég tehát a jó termés, ? bő ara­
tás, az is szükséges, hogy a gazda tisztes­
séges áron értékesítse terményeit. A szövet­
kezeti értékesítés megszervezéséhez azonban 
tudjuk, tőke kell. Azt hisszük, hogy nem 
csalódunk, ha az évi termés értéke ezidén 
jóval felette lesz a 2—3 milliárd pengőnek s 
ennek az összegnek 2—3 százaléka már elég 
lenne a kérdés megindításához. A gazdatár- 

i sadalomnak nem s abad sajnálnia ezt a 2—3 
százalékot, mert ezzel százszor annyit tudna 
megmenteni magának és teljessé tudná tenni 
a maga gazdasági függetlenségét Mert amig 
az értékesítés nem az ő kezében van, addig 
a gazda csak törékeny játékszer a spekuláció 
kezében. Kunst Henrik■

A szövetkezeti gabonaértékesítés 
megszervezése a gazdatársadalom 

íalpraállásának előfeltétele.

HÍREK

A barázdától a kalászig, a kévéktől a 
csűrig nem nehéz dolog a buzaszern vándor­
lását figyelemmel kisérni. Ezt az útszakaszt 
a kis buzaszern az Isten áldásának es a 
gazda erejének oltalma a'att jarja meg s 
bizony ezen az utón aszály, jégverés, fereg 
és a sárguló termés sok- sok rnás ellensége 
leselkedik n gabonára. De az iga>i veszedel­
mek nem iit környékezik a gazda egy esz­
tendei munkájának, szorgalmának, aggodal­
mának gyümölcsét. Az igazi veszedelmek a 
csűr után kezdődnek, amikor a bura kikerül 
a gazda kezéből s rálep arra az ösvényre, 
amely a fogyasztóhoz vezet.

A gazdák nagy többsége még mindig 
teljesen az Istenáldásra bízza magat. Még 
mindig az aratásban látja a maga sorsának 
eldőltél és még mindig nem érzi, hogy annak 
sikere után kell a tulajdonképpeni döntő 
csatát meg vívni. A cstkágói árfolyam kiszá­
míthatatlan szeszélye, a pénzteienseg nyo­
masztó gondja a gabonaügynökök fortélya : 
mind-mind arra tőrnek, oda igyekeznek, hogy 
szépszerivel kivegyék a termést a gazda 
kezéből s maguknak fölözzék le az aratas 
gazi hasznát. Mondjuk meg világosan: amig 
az értékesítés megszervezve nincs, amig a 
piac organizálása késik, amig a termelők 
közti versenyt nem szabályozzák s amig a 
hivatott gazdaiényezők, a piacra döntő befo­
lyást nem gyakorolnak, addig bizony a gaz­
dáról nem lehet mondani, hogy arat, legfel­
jebb csak azt, hogy végzi az aratás munká­
latain,

Ezek ma már vitán felüli ténymegállapí­
tások. Észak Amerika, mint a kapitalizmus 
vezetőállama, talán elsőnek vonta le ezeknek 
a megallapitásoknak gyakorlati következéseit. 
Többfelé történő kísérletezések után a ten­
gerentúli értékesítő szervezetek szövetkezeti 
alakban jelentek meg, mint az érdekek kö­
zösségéről való meggyőződésnek és a közös

érdekek szigorúan üzletszerű alapokon tör­
ténő ervényesitésének legmegfelelőbb formái. 
Az utolsó évek alatt a gabonaértékesítés ki­
építésében összefogott Amerikában az al am, 
a szövetkezet és a gazda. Az állam a Standar­
dok megnllapitásat végezie, amely ma Ame­
rikának a világpiacon a legnagyobb erőssége, 
a szövetkezet kioktatta a ga.-dai a standardok 
jelentősegéről, u gv-zda pedig figyelembe vette 
a kapott utasításokat a termelésnél.

A szövetkezeli értékesítés megszervezé­
sénél a gazdak részéről nem csekély lemon­
dásra volt és van szükség, minden nehézség 
ellenére mégis a legkedveltebb értékesítést 
forma Amerikában, mert számos előnyt biz­
tosit a gazda számára Elhárítja a piac rö­
vid áringadozásainak káros következményét, 
egységesen irányítja a kínálatot, fokozza a 
hitelkepesseget, de ezenkívül életrekelti a 
gazdatarsadalom meglazult szolidaritását is, 
amely uj összefogásoknak, munkának, törek­
vésnek es eredménynek lehet a forrása.

Az amerikai szövetkezetek terményérté­
kesítő tevékenysége mai alakjaban mintegy 
tizenöt esztendővel indult meg a fejlődés 
utján és néhány esztendő elegendő volt 
ahhoz, hogy ma mar a legjobban működő 
értékesítő szövetkezette nőjje ki magát. Né­
hány szamadat világosán beszél az eredmé­
nyekről. Az Egyesült-Államok 1924-ben a 
forgalomba került összes agrártermelésének 
egyötödét, ké ezerkétszázmiihó dollár érték­
ben a szövetkezetek értékesítették. Gaboná­
ból 60, dohányból 50, gyümölcsből 40, tej­
ből és gyapjúból 25, állatból 15, tojásból 
10, gyapotból 7, zöldségből 5 százaléka az 
egész mennyiségnek a szövetkezetek utján 
talált felvevőre.

A hazai viszonyokat tekintve, természe­
tesen nem mehetünk mindenben az amerikai 
példa után, de a tanulságokat levonhatjuk :

— Vigyázzunk a szódás-iive- 
gekre. A mentők az utóbbi meleg napok­
ban több esetben nyújtottak olyanoknak 
segtséget, akiket a felrobbant szódásüveg 
szilánkjai sebesilettek meg, épp ezért figyel­
meztetik a közönséget, hogy a behütött 
szódásüveget ne tegye napra és ne rázza, 
mert ezáltal a hirtelen szénsavfejlődés szét­
repeszti az üveget s Így komoly sérüléseket 
okozhat.

— Herczeg Ferenc képes iro­
dalmi hetilapja az Uj Idők most 
közli Csathó Kálmán : „Felhők Lovagja“ és 
„A hindu síremlék“ szerzője Thea von Har- 
bou: „A 326-os“ cimü uj regényét 5000 
pengős regénypályázatot és 1000 pengős el- 
beszéléspalyázaiot hirdet, amelyet az előfize­
tők döntenek el. Rovatai: Regény. Elbeszélés. 
Vers. Aktuális és művészi képek. A szer­
kesztő üzenetei. Kertészet. Gaszírónomia. 
Szépségápolás. Rejtvények. Amit mindenkinek 
tudnia kell. A dolgozó nő problémái. Színház 
és zene. Divat stb. stb. Az előfizetőket a 
kiadóhivatal számos kedvezményben is része­
síti. Kívánságra egy hónapig díjtalan mutat­
ványszámos küld a kiadóhivatal (VI And- 
rássy ut 16 számj. Előfizetési dij negyedévre 
6.40 P, felévre 12 50 P., egész évre 24 P.

Kötöttáruk eladásához 
értő garantíaképes

vásározót
keresek, kinek az autó­
mat rendelkezésére bo- 
csájthatom.

Horcsik Péter
kötszövő üzeme.

Poroszszén v/soo kaionasi csépleshez és intésre
Hindenburgí diókoksz, tüzíía fűrészelve, aprítva, házhoz
szállítva legolcsóbb napi áron Nyikl JOZSeí Zsinór utca 

30. szám alatti ttizianyag kereskedőnél kapható.
Szén és koksz azonnali átvételre részletfizetesre kapható 1928 

szept. 15., nov. 15. és 1929. jan. 15,-iki esedekesseggel.



4 okiul CSONGRÁDI ÚJSÁG <9V8 július 24

5" "■
jftlStlIl Imre tüzelőanyag kereskedése Sugár utca 1. szám
l.a. nagydarabos porosz-sziléziai | Szalmát napi áréra 

koszén I veszek«
Csépiés^tZnHkefésse, már Szecskát állandöan

most előjegyezhető____________________ tartok.______ | téli fűtésre már előjegyezhető.

. záraz bükk tűzifa 
hasábos, fűrészeit, aprított, 

Hindenburgi diókoksz

Küzdelem a szárazság 
ellen.

II.
Rámutattam a tarlóhántásnak a száraz­

ság ellen való küzdelemben érvényesülő nagy 
jelentőségére, rámutattam arra, hogy a tarló­
hántás segélyével megőrizzük a talaj nedves­
ségét, mert megakadályozzuk a liajszálcsö- 
vesség elrontásával a talaj kiszáradását s 
ezzel biztosítjuk egyben a további munkálatok 
jó végzésének lehetőségét. A tarlóhántással 
azonban még a gyomokat is irtjuk, mert a 
tarlóra hullott gyommagvak a nyirkos földbe 
kerülvén, ott csírázásnak indulnak, kizöldel 
a tarló, hogy azután a megismételt szántással 
a gyomokat megsemmisíthessük.

A tarlóhántásnak ezt a nagy hatását 
azonban csak akkor érhetjük el, ha a tarló­
hántást rögtön az aratás után végezzük. Minél 
később végezzük azt, annál csekélyebb hatást 
érünk el, ha pedig a talajunk már elvesztette 
nyirkosságát, akkor nagyon keveset ér a 
munkánk, mert a talajba került gyommagvak 
nem csíráznak ki, s a talajunk porhanyósága 
sem lesz megfelelő.

Ismételten rá kellett e körülményre mu­
tatnom, mert mindig akadnak, akik nem 
sietnek a tarlóhántással, pedig ezzel nem 
lehet eléggé sietni.

De nemcsak a gabonafélék tarlóját kell 
sürgősen alászántanunk, hanem egyébb nö­
vény tarlójával is hasonlóképpen kell eljár­
nunk. Ez esetben azonban nem végezzük oly 
sekélyen a szántást, mint a tarlóhántásnál, 
mert hisz ez esetben már a tarló elkorhasz- 
tása a célunk, ekkor tehát mélyebben kell 
szántanunk, 6—10 cm. mélyen. így járunjt 
el a szálastakarmánynövények tarlójának alá- 
szántásával, valamint a kapásnövényeknél is.

A szárazság ellen küzdünk akkor is, 
mikor ősszel egy talpalattnyi helyet sem ha­
gyunk felszántatlanul. Az őszi vetések be­
fejezése után minden földünket fel kell szán­
tanunk a tavasziak alá, hogy a felszántott 
földet a tél fagya jól átjárhassa, a megpor- 
hanyitott földbe a téli nedvesség jól behú­
zódhassák és igy a téli nedvesség a jövő 
évre biztosíttassák

Az őszi szántásnak termésfokozó hatá­
sáról a következő alkalommal még szólni 
fogok.

Wolszky Győző 
a téli gazdasági iskola 

igazgató-tanára.

— Délibáb a legszebb színházi uj- 
i sag, sok száz képpel, szinnyuinatu boriték- 
I ban 80 oldal szöveggel 30 fillérért kapható 
í a Szil bér könyvkereskedésben

Anyakönyvi kivonat
1928. jul. 16.-tól — július. 23 ig. 

i Születések:
Sági Terézia, Török Péter, Javabek Ist- 

I ván, Iván Mária, Palásti Kovács Mária Mag­
dolna, Győri Rozália, Szálkái Sándor, Kádár 
Veronika, Siitö Mihály, Busa Julianna, Samu 
István, Náfrádi halvszül. fiú, Deák András.

Halálozások :
Kádár Janos 11 hó, Lócskai János 73 

I éves, Antal István 76 éves, Budai Vilmos 
19 hó, Bagi János 2 hó, Sebestyén Mária 
5 hó, özv. Fazekas Jánosné Csányi Anna 
87 éves, Keller Pintér Magdolna 2 hó, özv.

' Vata Jánosné Dányi Erzsébet 67 éves, Kókai 
Margit 1 hó. Sipos Lajosné Török Mária 
67 éves.
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3 S W G ER VARRÓGÉP
* É s v é NY TÁRSASÁG,

CSOHGR/tj, KOSSUTH U. 4.

Értesítés.
Értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy
divatáru üzletemet

a piactéren, a Tóth Dénes há­
zában jul. 22-én, vasárnap meg­
nyitom. Tisztelettel

Régner József.
Egy jó fiút tanulónak felveszek. 2 — 1

Üzletáthelyezés.
Értesítem Csongrád r. t város 

és vidéke n. é. közönségét, hogy

szűcs üzletemet
áthelyeztem Úri utca 1. szám 
alá, ahol minden e szakmába vágó 
munkát elvállalok.

Vállalom téli ruhák nyári gon­
dozását. A nagyérdemű közön­
ség becses pártfogását kérve, va­
gyok kiváló tisztelettel

Takács György
szücsmester.

A Szent István 
Dupla Maláta Sör

hathatós szer
álmatlanság, idegesség, 
emésztési zavarok és 
étvágytalanság ellen.

Lábbadozó betegeknél 
és szoptató nőknél nélkülöz­
hetetlen ! Gyógyértéke a leg­
kiválóbb orvostudorok által 

konstatálva.
A legmagasabb kitüntetésekkel ellátva. 

Minden jobb fűszer és csemegeüzletben, 
valamint vendéglőben kapható.

Főraktár:
Ausländer Jenőnél.

Apróhirdetések
I Ebben a rovatban 10 szóig 32 fillérért közlünk 

hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Szilben könyv kereskedés.

Kiadó üzlethelyiség a két malom közölt a 
város legforgalmasabb útvonalán, bár­

milyen üzletnek, különösen fűszer, termény­
kereskedésnek alkalmas. Értekezni lehet tiszt- 

; viselöte’ep, Fiilöp Mihály tulajdonossal. 3-1

Jókarban lévő használt férfi szabógép eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

X/örösgunyhó közelében Bogár Lázárné 
V szőleje (Deák- Rókus-féle) eladó, érte­

kezni lehet ugyanott. 2—1

Erzsébet utca 16. számú ház, a benne lévő 
korcsma berendezéssel együtt eladó, 

értekezni lehet ugyanott. ' 3-2

m. hold szántóföld tanyával eladó a 
Kettőshalmi dűlőben, értekezni lehet 

Erzsébet utca 14. 3—2

szoba, konyha, speiz augusztus 1 -re ki­
adó Apponyi Albert utca 12. sz. x32

0)/PV hold rét eladó egészben, vagy ki- 
'L/' sebb részletekben. Értekezni ünnep, 

hetipiacok alkalmával Iskola utca 10. 12-3

A Mámái rétben 10 hold föld, két hold 
ártér eladó, értekezni lehet Szivák tér 

8. szám. 3—2

Kérje mindenütt a Csongrádi Ujságotl

Legújabb, legszebb, legolcsóbb kerékpárok, FORD 
autók, traktorok részletfizetésre kaphatók

Engel Mifiályná! Kossuth F. utca 34, sz,
rafiiftfMit~TfrmTamgitmTOww, ,f|T. |^. _;  ________ _______


